Rezolvare:
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Soluţia 1 (Cătălin Hancu):

Din moment ce avem 10 cifre, iar cele trei numere de pe display au fiecare cel puţin 3 cifre, rezultă că termenii sumei vor avea 3 cifre şi suma lor 4 cifre, adică   
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, unde a, b, c, x, y, z, p, q, r sunt cifre distincte, diferite de 1.


Observăm că a, x, c, z  nu pot fi 0 (altfel numerele ar începe cu 0 sau am avea pe poziţia unităţilor două cifre identice). Din display rezultă că nici p, y, r nu pot fi egale cu 0.  Rezultă că avem fie b = 0 fie q = 0  (1)


Analizând display-ul deducem că cifra 7 nu se poate găsi decât pe poziţia zecilor la primul termen al adunării sau la sumă, deci avem fie b = 7 fie q = 7 (2)

Tot din configuraţia display-ului deducem că a şi c pot fi doar 2,6 sau 8. (3)

Relaţiile (1), (2), (3) conduc la: 
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Avem deci situaţiile :

1. b = 0, q = 7 ( neapărat y = 6 şi c + z > 10. De aici rezultă cf (*) a = 8 şi c = 2, sau a = 2 şi c = 8.  În primul caz ,cum c + z > 10( c = 9 ( r = 1, dar 1 e deja folosit, contradicţie.  Rămâne să avem c = 8 şi a = 2 (  
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 ( 2 + x = 10 + p   (4)

      Analizând valorile posibile pentru z astfel încât r să fie o cifră distinctă de 

      cele existente rezultă z  = 5 , dar aceasta implică 
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2. b = 7, q = 0( 
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 şi  a + x + 1 = 10 + p (5)

Din 
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 si din (*) rezultă că  
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.  Dar x  = 9 ( a + 9 + 1 = 10 + p ( a = p, contradicţie . Nu putem avea nici p = 9, pentru că ar rezulta a + x = 18, absurd. Ca urmare avem fie r = 9, fie z = 9.


i)  r = 9 ( c + z < 10 deci  y =3 şi c + z = 9 şi atunci din (*) si din  

               faptul că cifrele 1 şi 7 s-au folosit deja ( c = 6 ( z = 3 = y  

               contradicţie ;

ii) z = 9 ( c + z > 10 deci y = 2 şi c = 6 şi r =5 (altfel ar rezulta  pentru r valorile 1 sau 7 care nu convin). Din (*) rezultă atunci neapărat a = 8 ( 
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 şi atunci rămâne ca să avem 
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 şi de aici si din (5) rezultă  x = 4 şi p =3 , ceea ce   

               conduce la  876 + 429 = 1305.
 Ca urmare,  adunarea de pe display este 876  + 429 = 1305.
Soluţia 2 (Daniela Păduraru):

Dat fiind display’ul obtinut, trebuie ca in primul rand sa identificam plasarea cifrelor 0 si 7.  Observam ca aceastea nu pot fi plasate decat in pozitiile 1 sau 8. 

Urmeaza apoi cifra 9 care nu poate fi plasata in pozitia sutelor deoarece ar dubla cifra cu care este adunata. Deci singura pozitie ramasa disponibila este a 5’a.

	 
	0
	1
	2

	   
	3
	4
	5

	6
	7
	8
	9


Oservam apoi ca pe pozitiile 2 si 9 nu pot fi plasate decat una din cifrele 2, 6 sau 8. La adunarea cu 9, cifrele 8 si 2 ar dubla pe 1 si 0, deci ramane doar 6.

	 
	
	7
	6

	   
	
	
	9

	1
	
	0
	5


Urmeaza apoi cifra 2, 3,4 si 8 si obtinem rezultatul: 876 + 429 = 1305
Soluţia 3 (Anefi Noris):
Ca sa rezolvam problema, facem urmatoarele observatii :

1. Avem 10 cifre deci doua numere tre sa fie formate din 3 cifre iar un altul din 4 ceea ce este posibil doar daca cele 2 numere care se aduna sunt formate din 3 cifre. In caz contrar daca un numar din cele care se aduna ar fi fost format din 4 cifre intrucat avem o adunare rezultatul ar fi fost format tot din 4 cifre.

1.1 Prima cifra a rezultatului trebuie sa fie neaparat 1 pentru ca suma a doua                                                                                                      cifre este intotdeauna mai mica ca 10 si se poate primi din sumele anterioare cel putin o unitate in plus .

2. Prima si ultima cifra a primului numar trebuie sa apartina automat multimii 8 ,  6  sau 2. Asta e evident din grafic insa ultimul numar nu poate fi 0 pentru ca ar insemna ca cifra numarului al II-lea sa se repete in ultima cifra a rezultatului.

3. Cifra 7 nu se poate afla decat in spatiul destinat cifrei de mijloc(cm.) a primului numar sau cifrei a III-a a rezultatului(r.). 

Acum sa ne uitam la posibilitatile ca ultima cifra a rezultatului sa fie oricare dintre aceste numere pentru a vedea care sunt solutiile :

1. Daca numarul este 0 ( 2 + 8 , 4 + 6. 

Suma 2+8 implica automat ca prima cifra a numarului I este 6 (evident din obs. 2)  deci in coloana a treia si a doua avem neaparat numerele 3 , 4  5 , 7 , 6 si 9. Cum 2+8 > 10 rezulta ca daca 7 e r. suma va trebuii sa fie 5+1 ceea ce o contradictie deci 7 tre sa fie cm.  deci suma tre sa fie 7+5 si pe a doua coloana raman numerele 6 , 9 si 4 care nu se aduna in niciun fel intr-un mod acceptabil. 

Suma 4+6  inseamna ca prima ( c. (1I) ) cifra a numarului I este ori 2 ori 8. Daca 7 este r. atunci suma va trebuii sa fie 5+1 ceea ce iarasi e imposibil deci 7 e cm. si cum 4+6=10 rezulta ca din multimea de numere 2 , 3 , 5 , 8 si 9 singurul caz acceptabil este tot 7+5 si iarasi ajungem la lipsa unei solutii fiindca numerele 2 , 8 si 9 ce trebuie sa se afle pe coloana a doua nu pot fi adunate potrivit.

Concluzie : ultima cifra a rezultatului nu este 0.
2. Daca  cifra este 2 ( 3+9 , 4 + 8  0 , 5 , 6

Toate sumele sunt mai mari ca 10 deci 7 nu poate fi r. intrucat singurul caz acceptabil ar fi evident 4+2 insa ar reprezenta o contradictie. Acum adunam cifra 7 cu oricare alta cifra posibila adica cu 5 si 6(ca una din posibilele demonstratii :numerele 3 si 9 si 4 si 8 sunt nevoite sa stea in aceasi coloana deci ele nu se pot aduna cu 7 insa 7+8 se termina in 5 iar 7+6 in 3 ceea ce insa la o analiza mai atenta nu convine). Daca 7 se aduna cu 5 atunci ultima coloana are cifrele 4 si 8 deci coloana a II-a e formata din cifrele 6 , 9 si 0 care nu se aduna deloc corect. In celalt caz se poate generaliza si observa cacealalta grupa este formata din 5 , 9 si 0 care nu dau rezultate mai bune de asemenea.

Concluzie : cifra nu e 2.

3. Daca cifra este 3 ( 4+9 , 5+8. 2 , 6

Ca si mai sus 7 (pentru ca sumele sunt mai mari ca 10) nu poate fi r. deci e cm. Cele doua cifre esentiale care sunt pe coloane diferite in acest caz sunt 2 si 6. Adunat cu 6 multimea care rezulta in coloana numarul 2 este 5 , 8 si 0 care nu sunt utile deloc. Adunat cu 2 se formeaza doua posibilitati : fie 4 , 9 si 2 in coloana a II-a caz neacceptabil fie 5 , 8 si 2 caz neacceptabil din grafic.

Concluzie : nu e cifra 3.

4. Daca cifra este 4 ( 5+9 , 6 +8. 0 , 3 , 2

7 este cm. iar numerele esentiale sunt 2 si 3 deci pe a treia coloana vom regasi multimile 5 , 9 , 0 si 6 , 8 , 0 care nu functioneaza.

Concluzie : nu mai e nevoie.

5. Daca cifra este 5 ( 3+2 , 6+9.

Cum 3 , 2 si 1 insa nu pot fi acceptate ca cifre cu care se aduna pentru a se obtine 7 si 3+2 < 10 rezulta ca 7 e cm si in coloana a III-a avem cifre ce apartin multimii 0 , 4 , 6 , 8 si 9. Una din cifrele 6 si 8 trebuie sa stea in coloane diferite fata de cealalta dar adunand pe 7 cu fiecare rezultatele care se termina fie in 3 fie in 5 sunt nesatisfacatoare. 

Daca avem suma 6 si 9 rezulta ca 7 e cm si in coloana a III-a avem cifre din multimea 0 , 2 , 3 , 4si 8.  Cum 6+9 > 10 se observa ca pentru coloana a III-a avem suma 7+2 care are a 3-a cifra a rezultatului 0 deci pe ultima coloana raman cifrele 8 , 3 si 4 si cum 7+2(+1) = 10 rezulta evident ca avem o solutie care functioneaza daca primele cifre ale coloanei 2 sunt 8 si 4. 

Concluzie : daca cifra este 5 avem suma 876 + 429 = 1305 care functioneaza si la verificarea graficului. 

6. Daca cifra este 6 ( 2+4 

2+4 < 10 deci 7 e cm si cifrele de pe coloana a doua apartin multimii 0 , 3 5 , 8 si 9 unde 8 este necesar sa fie prima cifra a numarului I. Singurul caz acceptabil este 7+3 care inseamna ca cifrele de pe coloana II sunt 8 , 9 si 2 care nu se aduna in nici un mod util.

Concluzie : 6 nu admite solutii.
7. Daca cifra este 8 ( 3+5 0 , 4 , 9

Suma este mai mica ca 10 deci 7 e cm. si cifrele de pe coloana a doua apartin multimii 0 , 2 , 4 , 6 si 9. Aici avem suma 7+2 deci pe coloana a a doua regasim cifrele 6 , 4 , 0 care functioneaza si 7+9 deci pe coloana a doua regasim cifrele 0 , 2 , 4 caz car enu functioneaza.

Concluzie : daca suma este 7 avem suma 673 + 425 = 1098 care din pacate nu e posibil din grafic.

8. Daca cifra e 9 ( 6+3 , 5+4. 0 , 2 , 8

Ambele sume sunt mai mici ca 10 deci 7 e cm. si cifrele care sunt sigur pe coloana a II-a si a III-a sunt 0 , 2 , 8. Din moment ce aceste cifre se afla necesar in coloane daca il adun pe 7 cu una din cifrele 6 sau 3 sau 8 sau 2 rezultatul tre sa aiba o cifra din multimea 0 , 2 , 8. Astfel concluzionez ca daca rezultatul este 0 avem suma 7+3 care presupune evident ca cifrele de pe ultima coloana sa fie 6 , 2 si 8 ce din moment ce 7+3= 10 nu se aduna potrivit. Daca rezultatul este 2 atunci avem suma 7+5 deci pe coloana a II-a avem cifrele 0 , 4 si 8 care sunt la fel de inutile. Il voi aduna deci pe 7 cu una din cifrele 0 , 2 si 8. Insa cu 0 si 2 nu le pot aduna pentru ca acestea ofera rezultate ce nu sunt in acord cu regula 2 a problemeiprin urmare daca il adun pe 7 cu 8 atunci pe coloana a II-a avem cifrele 0 , 2 si 4 care nu ofera nici o solutie.

Concluzie : 9 nu este o cifra utila.

Concluzie generala : avem un singur rezultat care se supune tuturor conditiilor de rezolvare a problemei adica  suma 876 + 429 = 1305.

A mai dat soluţie corectă: Gabriela Chişiu.
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